

《三亚“活雷锋”，您在哪里？》后续——

低血糖晕倒老人：让雷锋精神闪耀鹿城

本报记者 许润

学习雷锋好榜样，“雷锋精神”激励着一代代入奉献社会，在关键时刻向困难群众伸出援手。张金水老人就是我们身边的受益者之一。

两年前，患有糖尿病的张金水老人因突发低血糖晕倒在地，好心女士将他紧急送医后悄然离去，如今老人希望通过三亚日报找到这位三亚“活雷锋”并当面致谢。

在三亚养病 成为“候鸟”老人十余年

在世界行走，为三亚停留。张金水是甘肃省兰州市人，甘肃农业大学退休教师，患有糖尿病多年，北方天气容易引发感冒，不利于血糖稳定。

2005年5月，张金水一家人来三亚旅游，三亚温暖的气候让老人身心舒畅，低血糖的情况好了不少，三亚优美的环境让他决定以后每年都来三亚过冬。寒来暑往，张金水已成为有13个年头的“候鸟”老人。

13年来，张金水见证了三亚城市的发展和变迁。“房子多了，楼层也高了，旅游景点也开发得更好了，三亚发展很快！”张金水说。在三亚这么多年，他跟三亚本地人接触不少，三亚本地人的忠厚、老实、勤劳、肯干是他最大的感受。

2015年12月初，张金水在独自前往海南省第三人民医院就医路上晕倒，好心女士及时发现了他并紧急送医，当他被抢救醒过来后已经不见救命

恩人的踪影。张金水向参与救助他的医护人员打听得知，该女士近中年，那天手拿礼品步行到医院大楼看望病人，出来时发现他，除了这些情况其他信息则难以知晓。张金水推测，该女士应该是三亚本地人并且家住解放四路附近，希望当地人多多留意，帮助寻找。

加强文明宣传 广泛宣传“雷锋精神”

世上无难事，只怕有心人。张金水心里一直记挂着当年的救命恩人，想要找到她当面致谢。得知三亚日报正在宣传三亚的文明现象，张金水特意找到报社说明情况，希望帮助登报

寻人。文明是城市的灵魂。张金水也在三亚看到过攀枝折花等不文明的行为，他认为三亚是个旅游城市，每年那么多国内外游客来到三亚，园林工人、清洁工人努力装扮美好的城市环境，付出了辛勤劳动，三亚应加大宣传力度，深入群众，以榜样的力量号召大家加强文明修养。

“关注到报纸上有《做文明有礼三亚人》这个栏目，宣传形式多样，做得很好。”张金水表示，乐于助人、学习雷锋就是“文明”二字的具体表现，就是要借助这样的平台广泛宣传，不仅希望能找到救他性命的三亚“活雷锋”，更希望每个人都重视精神文明建设，让“雷锋精神”闪耀鹿城。

医生提醒：

出现低血糖可迅速补充糖分进行自救

本报讯(记者 吴英模)23日，三亚日报3版《三亚“活雷锋”，您在哪里？》报道了两年多前，有严重低血糖的老人张金水晕倒在地，被好心女士发现并及时送医。如今，老人欲找到这位好心人表达谢意的新闻，引起社会广泛关注。针对老人的低血糖情况，海南省第三人民医院内分泌科副主任医师孙军萍特意就低血糖的相关知识和如何自救进行普及。

孙军萍介绍，低血糖是指成年人空腹血糖浓度低于2.8mmol/L。当人出现下列症状时，就要考虑可能发生了低血糖：先有饥饿感，乏力，四肢麻木，情绪不安，面色苍白，头

晕，呕吐，心慌，胸闷等。严重时，大汗淋漓，皮肤湿冷，吐字不清，注意力不集中，有时出现抽搐，惊厥，不省人事，大小便失禁，昏迷等，有时还伴有精神异常等情况。

“当人昏迷超过6个小时，就会因为脑部缺氧出现脑死亡，成为植物人。”孙军萍提醒，出现低血糖最好的办法是早发现早处理，避免造成不必要的伤害。她说，像张金水老人的情况，如未能及时发现并送医，可引起脑细胞不可逆性的损伤，甚至危及生命。此外，反复低血糖，也会导致失明和肾损伤等。

孙军萍介绍，导致低血糖的原因多方面。主要有未规律进食，用

药后未按时进食或进食量减少；活动量增大，未适当加餐，或自行增加胰岛素注射量；初发糖尿病，经胰岛素强化治疗出现“蜜月期”，胰岛素未及时调整；1型糖尿病或多年的2型糖尿病、脆性糖尿病，常常因为生活方式的轻微变化即出现血糖波动等；此外，胰岛素使用过量、胰岛素注射时间错误、滥用口服降糖药等，都可能引发低血糖反应。

那么低血糖怎么办？孙军萍提醒，要按时吃饭、合理膳食、少食多餐、戒烟禁酒、不随意服用药物，建议低血糖患者随身携带糖果，若出现症状及时补充糖分，若出现低血糖要及时就医，一些平时有服用药物的

人就医时最好带上正在服用的药物。

对于出现低血糖时，孙军萍提醒，可以通过迅速补充糖分(糖果、糖水、含糖饮料等)的方法自救；若服药后5分钟仍无法改善症状，可再吃些糖；如果10分钟内仍然无改善，应立即送正规医院抢救。建议糖尿病患者要随身携带一张急救卡，一旦出现低血糖反应或昏迷，提示他人对患者进行救助。

三亚日报记者了解到，目前省第三人民医院正在门诊和内分泌科开展糖尿病、低血糖等相关疾病知识普及活动，周一和周四上午在门诊由护士手把手教学胰岛素注射，下午在内分泌科进行相关知识讲座。

我看三亚街头文明·文明标语

市民、“候鸟”为文明标语支招：让街头文明标语成为城市的“文明使者”

本报记者 黄世烽

继续加大街头文明标语的宣传力度



卢冠奔：三亚市人 崖州区中心学校教师

“崖州创文巩卫大舞台，有您加入更精彩”这句话不仅是政府的标语，更是东关社区广大居民的心声。可见“创文巩卫”这项工作，不仅深入人心，更是深得民心。“崖州区中心学校教师卢冠奔是崖州区人，他告诉三亚日报记者，现在崖州区的百姓已不再担心丢垃圾困难的问题了，因为“创文巩卫”不是一句口号，而是一项群众自觉参与的工作。

卢冠奔表示，在“创文巩卫”的大背景下，崖州区如今的垃圾收集车每天都勤快地进出在街头巷尾和乡村小道，街道上的志愿者们也都积极地配合城管人员参与卫生监督和交通指挥。卢冠奔建议，崖州区作为远离城市主城区的区域，还要继续加大街头文明标语的宣传力度。

观点 1

希望三亚的海滩越来越美



董淑娥：黑龙江省哈尔滨市人

“三亚好多社区尤其是天涯区儋州村社区的文明标语做得好，或是一个小故事，或是一段名言佳句，它们既通俗易懂，又形象有趣，无论是老人小孩，都能从中学习，受益匪浅！”今年69岁的董淑娥是哈尔滨市人，作为一名“候鸟”老人非常热爱其“第二故乡”——三亚。

董淑娥告诉三亚日报记者，2015年天涯区颁布《三亚湾路段治理二十五条》后，她参加了志愿者保护沙滩保护环境文明劝导队，经常在三亚湾路段定时定点做志愿服务，特别是三亚在2017年开展的“创文巩卫”活动以来，她亲眼目睹三亚更大的变化，她也积极参与其中，在做志愿服务时积极配合城管和环卫、园林工作人员劳动。如今，三亚湾沿线一带文明秩序明显好转，地面上沙滩上的废纸、烟头、吐槟榔水少了，散发小广告的几乎没有了。

“海滩是一座城市的名片，也是一个宣传城市文明形象的窗口。”董淑娥建议，在三亚湾、大东海等市民、游客经常游玩的海滩，应继续加大文明标语的宣传力度，让人人自觉维护海滩的洁净与祥和。她希望三亚的海滩越来越美，让文明之花开遍三亚的大街小巷。

观点 2

让文明标语升华为实际行动



郭锋斌：山西省忻州市人 三亚五星驾校校长、党支部书记

现年38岁的郭锋斌来自山西省忻州市定襄县，是一名退伍军人，现在在三亚市担任五星驾校校长、党支部书记。作为一名新三亚人，他经常发动驾校参与三亚市的“创文巩卫”工作，用自己的行动为三亚的美丽增添色彩。

郭锋斌告诉三亚日报记者，他在三亚工作与生活近20年，回顾过去的三亚，路面上的小广告、矿泉水瓶、烟头废纸等垃圾随处可见，路边、社区里的小摊贩随处叫卖，摩托车、电动车自行车随处乱停乱放，人们随意乱扔垃圾吐槟榔水。近几年来，在三亚市委、政府和全体市民的共同努力下，三亚的城市面貌焕然一新。

“作为创建文明城市的受益者，我们有责任、有义务用文明举动，为建设我们的家园贡献力量。”郭锋斌建议：文明标语并不只是表面形式，每一名市民应该以身作则，从细微处做起，让街头巷尾的文明标语成为城市的“文明使者”，让文明标语升华为实际行动，让我们的三亚变成一个更高品质更加美丽的城市。

观点 3

真心关爱 服务游客

线路永远在线 服务无处不在 “12345”“12301”热线真情服务连民心

本报记者 胡拥军

“您好，很高兴为您服务！”

在三亚，有一个号码一拨就通，有一条线路永远在线，有一种服务无处不在，有一句承诺有诺必践。

那就是：三亚12345、12301服务热线。而在电话那端，一群平均年龄不超过30岁的话务员，日日夜夜坚守在岗位上，为市民打造“24小时不下班的政府”。

24小时不下班 努力做好城市管家

“想办公交卡怎么办？”“您好，请携带身份证和1寸照片到市政服务中心窗口办理。”这样的电话，12345、12301热线每天能接到几十个，每月则在上千个以上。

如何有效处理群众来电？市热线办主任何介介绍说，2015年8月，12345、12301两条热线并线运行，截至2017年年底总受理量达680889件，两条热线办结率和回访满意度各达到99.8%、95.4%以上；其中，12301作为旅游投诉热线，为游客争取理赔金额约291万余元。目前12345热线开设了英语、韩语、日语四种外语服务专席，共招聘外语坐席员17名，成为展示三亚国际化旅游城市形象的重要窗口。

热线实行24小时值班制，市民、游客拨打12345、12301热线后，热线受理员负责接听，对能直接解答的咨询类问题，依据知识库信息直接解答；不能直接解答的问题，受理员及时转交相关部门办理。

“12345”政府服务热线为民办好事，为群众解决身边难题，我要给你们送锦旗！”近日，市民聂先生因为其反映的因店铺转让导致洗车卡无法使用，相关职能部门积极协调使用问题得到圆满解决，他特地再次致电12345表示感谢。

据悉，仅今年4月份12345、12301两条热线共受理工单37717件，其中热线语音受理32851件(接通率100.00%，占线未接264个，均已及时回拨市民)，微信受理3573件，短信受理775件，网站受理392



“12345”热线总值班长苏亚妹指导接线员工作。胡拥军 摄

件，邮件受理117件，微博受理5件，网络舆情受理4件，办结36013件，办结率95.48%。其中前台在线办结28051件，办结率100.00%；派发职能部门工单9666件(派单短信总量12629条)，办结7963件，办结率82.38%，正在处理的1704件。

快派单重督办 群众投诉举报回复率100%

“对不能立即处理的问题，热线设立了专门的应急机制。”何介介绍说，目前热线出台了《三亚市12345政府服务热线管理办法》，明确了处置标准、处置时限、逾期办结奖惩等，尤其是将各成员单位表现纳入

市委组织部干部考核机制、市纪委干部监督管理机制，极大提升各成员单位的责任感和处置效率。

不久前，市民姜女士来电反映某学校的小卖部出售过期食品，望职能部门核实处理。热线接到投诉后，及时将办件转由市食品药品监督管理局处理。市食品药品监督管理局工作人员根据投诉人所反映的情况到现场进行检查，现场发现出售的部分产品已超过保质期，工作人员随即对该店下达《查封(扣押)决定书》，对上述产品进行扣押，同时，下达《责令改正通知书》，责令小卖部负责人立即对食品货架进行清理，并定期进行自查，对不合格的产品及时进行下架，不得销售。

5月23日，在热线办理现场，三

亚日报记者看到12345总值班长苏亚妹正耐心地指导接线员回答群众来电，热情而熟练。政府服务热线初建时，苏亚妹就来到这里，“每天要接听一百多个电话，不管面对什么样的问题，即便对方是在调侃，也要认真回答，因为我们说的每句话都代表着政府。”

在另一个房间的网络受理平台，几排电脑整齐排列，王珊珊和同事们正紧张地敲击着键盘。王珊珊介绍，现在的网上业务越来越多，工作人员每天受理项目超过2000个。

“群众需求无小事，12345、12301做到了受理一体化、处理快速化、服务优质化、流程规范化，架起了政府与百姓之间的连心桥。”何介表示。

三亚日报全媒体文明课堂

交警：机动车未“礼让行人”将被处以200元罚款和扣3分的处罚

本报讯(记者 洪光越)斑马线前你礼让行人了吗？5月23日，三亚日报记者深入市区各大重要交通路段，调查机动车斑马线前礼让行人情况。调查得知，我市公交车斑马线前礼让行人的意识较强，部分私家车车主仍喜欢“一意孤行”。

上午8时34分，在解放路第三中学路口，3位市民想从斑马线横穿马路，但过往的车辆川流不息，直到一辆即将进站的公交车停在了斑马线前，那3位市民才如愿横穿了马路。在三亚湾路椰梦长廊一段，三亚日报记者在一处印有“礼让行人”黄色标语的斑马线前，准备横穿马路，但过往车辆并没有减速或礼让的意思。随后记者走访其他路段，发现机动车在通过斑马线时，只有公交车和少数私家车减速行驶或“礼让行人”。

斑马线前该不该礼让行人，市民李霞说：“必须要让！特别是老人、小孩、孕妇等特殊群体，一定要停车让他们先行。”李霞说，“礼让行人”让小的方面说是体现了司机的个人素养，往

大的方面说是体现三亚这座城市文明程度。李霞透露，她曾在斑马线前礼让行人，遭到后车疯狂鸣笛，“应该培养司机的礼让意识”。

“和机动车相比，行人是弱小的一方，若发生交通事故，受伤害最大的是行人。”来自河南开封的游客周江告诉三亚日报记者，前天他正好在网上看到一则“湖北十堰公交车雨天斑马线礼让行人，行人鞠躬道谢”的新闻，为此他深受感动。“作为一名司机，要学会换位思考，如果你是行人，别人不给你礼让你怎么想？”周江说，“礼让行人”应该成为司机的开车习惯。

据市交警支队吉阳大队一中队辅警徐家龙介绍，“礼让行人”不仅关系到个人素养，而且还受法律约束。“按相关规定，机动车遇行人正在通过人行横道时未停车让行的，将处以200元罚款，且驾驶证扣3分。”徐家龙说，目前三亚市区已有一处斑马线安装智能拍摄设备，对未“礼让行人”或未减速行驶的车辆进行抓拍。